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Ад ным з кур саў Асноў на га кон кур су 
да ку мен таль на га кі но сё лет ня га «Ліс-
та па да» быў курс на асо бу, дзя ку ю чы 
ча му ў пра гра му тра пі лі поль скі фільм 
«Прынц і Ды бук» пра арыс та кра та ў вы-
гнан ні, рэ жы сё ра і прад зю са ра Мі ха ла 
Ва шын ска га, ра сій скі дэ бют «Апош ні 
вальс» пра кам па зі та ра Але га Ка ра-
вай чу ка, хар вац кая ра бо та «Маё жыц-
цё без па вет ра» аб прад стаў ні ку спе-
цы фіч на га ві ду спор ту і ін шыя.

У кан цэп цыю ўпі са ла ся так са ма 
бе ла рус кая кар ці на пра Сяр гея Плыт-
ке ві ча, яко га сён ня на зы ва юць ад ным 
з най вя до мей шых фа то гра фаў дзі кай 
пры ро ды. Ён ванд руе па кра і не і праз 
свае ра бо ты па каз вае вя до мыя і ма-
ла вя до мыя ба кі Бе ла ру сі, за кры ты 
для звы чай на га ча ла ве ка свет дзі кіх 
жы вёл. Зды мач ная гру па з кі на ка ме-
рай ванд ра ва ла ра зам з Плыт ке ві чам 
і так са ма, як і ён, ся дзе ла ў за са дзе, 
праў да, каб за сняць не ла ся, а свай го 
ге роя і яго ася род дзе. На гэ тым у вы-
ні ку па бу да ва ны ўвесь фільм.

Трэ ба ад даць на леж нае аў та ру: 
сваю кар ці ну яна зра бі ла хут чэй пра 

дзей насць края знаў ча га фа то гра фа ў 
цэ лым, чым пра Сяр гея Плыт ке ві ча ў 
пры ват нас ці. Так бы мо віць, пра віль на 
рас ста ві ла ак цэн ты: асо бе тут ад да ец-
ца на столь кі пе ра ва гі, на коль кі яна 
здоль ная быць ці ка вей шай за края-
знаў чую фа та гра фію ўво гу ле. У вы-
ні ку атры ма ла ся зба лан са ва нае кі но, 
у якім — бе ла рус кая тэ ры то рыя, пер-
са на жы, што ма юць да чы нен не да дзі-
кай пры ро ды, і, на рэш це, сам ге рой.

Тое, што вы ўба чы це ў філь ме, 
маг чы ма, мож на на зваць уні каль ным. 
Фо та па ля ван не на ла сёў і ці шы ня 
ча кан ня, ства рэн не штуч ных гнёз-
даў для ар лоў і кан такт ар ні то ла га з 
глуш цом ды са мі буд ні края знаў ча га 
фа то гра фа, які дня мі зна хо дзіц ца ў 
экс пе ды цы ях. Праў да, ба га тай фак-
ту рай, якую рэ жы сёр са бра ла пад час 
су мес ных экс пе ды цый, каш тоў насць 
філь ма для мя не вы чэрп ва ец ца. Зды-
мач ная гру па цяр пе ла дыс кам форт, 
блу ка ла па баг не і па ля сах, пад чэк ва-
ла ў ці шы ні ра зам са сва ім ге ро ем, а ў 
вы ні ку з ад зня та га зра бі ла ня дрэн ную 
вы бар ку. Але фільм пра края знаў ча га 

фа то гра фа за ста ец ца філь мам для 
су пол кі фа то гра фаў.

Воль га Да шук, дач ка вя до ма га да-
ку мен та ліс та Вік та ра Да шу ка і жон ка 
не менш вя до ма га рэ жы сё ра Вік та ра 
Аслю ка, са ма не мае па трэ бы ў прад-
стаў лен ні. Яшчэ ня даў на мы гля дзе лі яе 
ка рот ка мет раж ную кар ці ну «Парт рэт», 
якую яна зня ла па схе ме, за па зы ча най 
у поль ска га філь ма «Га вар кія га ло вы» 
Кшыш та фа Кес лёў ска га. То-бок па ка-
за ла шэ раг пер са на жаў, якія ад каз ва лі 
на яе пы тан ні і та кім чы нам ства ра лі 
парт рэт жы ха ра кра і ны і апа срод ка ва-
на — са мой кра і ны. І хоць з пунк ту гле-
джан ня пра фе сій най рэ жы су ры гэ ты 
фільм да во лі прос ты, за кошт роз на га 
кштал ту дроб ных ра шэн няў і ўлас на 
за кошт са мо га змес ту ён кі не ма та гра-
фіч на каш тоў ны. І ка лі «Парт рэт» мае 
ам бі цый ныя пла ны аха піць гла баль ныя 
рэ чы — гра мад ства, су час насць, кра і-
ну, то но вы фільм рэ жы сё ра зву жае ам-
бі цыі і кан цэнт ру ец ца быц цам на ад ным 
ге роі. Рэ жы сёр за кра ну ла не прос та 
края знаў ча га фа то гра фа, а фа то гра фа, 
на плён цы яко га за ста лі ся най важ ней-

шыя па дзеі су час най гіс то рыі Бе ла ру сі. 
Але гэ ты на мёк на столь кі мі ма лёт ны, 
што маг чы мас ці за мах нуц ца на больш 
шы ро кі кан тэкст не ўзні кае.

Наз ва ад сы лае да ас но ва твор на га 
да ку мен таль на га філь ма Дзі гі Вер та ва 
«Ча ла век з кі на апа ра там», зня та га ў 
1929 годзе. Сут насць яго ў са мой фік-
са цыі кі на апа ра там — кі на во кам — та-
го, што ад бы ва ец ца на во кал. Ча ла век 
тут іс нуе толь кі на мі наль на, нам і раз-
гле дзець яго скла да на, за тое кі на апа-
рат здоль ны за хо дзіць у са мыя на ват 
ін тым ныя сфе ры жыц ця, трап ляць у 
не звы чай ныя мес цы дзе ля ці ка ва га 
ра кур су, быць амаль што ўсю ды іс ным. 
На пэў на, та кія якас ці ха це ла пад крэс-
ліць Воль га Да шук, ма ю чы на ўва зе 
ра бо ту Сяр гея Плыт ке ві ча.

Ці ка вая фак ту ра, ба ланс і пры го жая 
ад сыл ка — гэ тым фільм «Сяр гей Плыт-
ке віч: ча ла век з фо та апа ра там», на пэў-
на, і аб мя жоў ва ец ца. Уда лая ў рам ках 
сва ёй за да чы кар ці на на мя кае хут чэй, 
што за да чы мы ча сам ста вім не тыя.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by

У На цы я наль ным ака дэ міч ным Вя лі кім 
тэ ат ры опе ры і ба ле та Бе ла ру сі скон-
чыў ся VІІІ Мін скі між на род ны Ка ляд ны 
опер ны фо рум — знач ная па дзея не 
толь кі для бе ла ру саў, але і для ама-
та раў опер на га май стэр ства з ін шых 
кра ін.

Пер шы на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 
Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі Ула дзі мір Ры лат ка 
за ўва жыў, што пра цэнт опер най пуб лі кі ў тэ-
ат рах з кож ным го дам па вя ліч ва ец ца. І VІІІ 
Мін скі між на род ны Ка ляд ны опер ны фо рум 
цал кам па цвяр джае гэ тую тэн дэн цыю: па гля-
дзець на спек так лі фо ру му што дня збі ра ла ся 
поў ная за ла. Вя лі кі тэ атр Бе ла ру сі па ка заў 
тры прэм' е ры сёлета. Рас па ча ла шэ раг вы-
ступ лен няў «Ча роў ная флей та» В. А. Мо цар та 
ад рэ жы сё ра-па ста ноў шчы ка Хан са Ёа хі ма 
Фрая. Гуч ны мі ава цы я мі су стрэ лі Над зею Ку-
чар у ро лі Ца ры цы но чы — двой чы лаў рэ ат 
Ра сій скай на цы я наль най тэ ат раль най прэ міі 
«За ла тая мас ка», ула даль ні ца га на ро ва га ты-
ту ла «Спя вак све ту» бліс ку ча вы ка на ла свае 
арыі. Ад ра зу за «Ча роў най флей тай» гле да чам 
пра па на ва лі спек такль ад га лоў на га рэ жы сё ра 
Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі Мі ха і ла Пан джа ві дзэ 
«Сель скі го нар».

Шос ты раз па ка за лі асу час не ную «Тра-
ві я ту» ад лат вій ска га рэ жы сё ра Анд рэй са 
Жа гар са. Да рэ чы, спро ба пе ра нес ці дзе ян не 
тра ды цый ных спек так ляў у наш час пе ра тва-
ра ец ца ў ад мыс ло вую за ка на мер насць. Так, 
ра зы нкай Ка ляд на га опер на га фо ру му ста ла 
опе ра Жор жа Бі зэ «Кар мэн» у ін тэр прэ та цыі 
рэ жы сё ра Бе а ты Рэ до-До-
бер і ар тыс таў Пад ляс кай 
опе ры і фі лар мо ніі (Еў ра-
пей скі цэнтр мас тац тваў 
у Бе ла сто ку). Па ста ноў ка 
зра бі ла кам плі мент сцэ не 
Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру-
сі, бо пра дэ ман стра ва ла 
яе тэх ніч ныя маг чы мас ці. 
Знай шло ся мес ца на ват 
для аў та ма бі ля, на якім 
пад час спек так ля ез дзі лі 
сал да ты ў су час най воп-
рат цы ко ле ру ха кі. Бе а та 
Рэ до-До бер вы сту пі ла не 
толь кі ў ро лі рэ жы сё ра, але 
і мас та ка-па ста ноў шчы ка 
(сцэ наг ра фія і кас цю мы). 
Та кое спа лу чэн не за дач 
у ад ной асо бе на да ло цэль-
нас ці ві зу аль на му аб ліч чу 
спек так ля, і на ват асу час-
не ныя кас цю мы не вы гля-
да лі чу жа род ным эле мен там на фо не па дзей 
на ве лы Пра спе ра Ме ры мэ. У Бе а ты Рэ до-До-
бер атры ма ла ся ства рыць вель мі ар га ніч нае 
(а, га лоў нае, ма ты ва ва нае з пунк ту гле джан ня 
раз віц ця сю жэ ту) ко ле ра вае вы ра шэн не кож-
най дзеі. Пя ку чая чыр во на-чор ная афар боў ка 
сцэ ны і кас цю маў у та вер не Лі ла са Па сцьі; 
ха лод нае, бы ля зо кін жа ла, шэ ра-ста лё вае 
афарм лен не ду э лі ў га рах; на рэш це, эфект-
ная чор на-бе лая за ключ ная сцэ на. Яна атры-
ма ла ся асаб лі ва кра са моў най: бе лая, бы вя-
сель ная, су кен ка Кар мэн, чор ныя ка рун ка выя 
строі хо ру (зда ец ца, што ар тыс ты апра на лі ся 
на па ха ван не) і яр кі ак цэнт — чыр во ная хуст ка, 
сім вал кры ва ва га за бой ства цы ган кі...

Пар тыю Кар мэн вы ка на ла за слу жа ная ар-
тыст ка Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ак са на Вол ка ва. 
Не са сту па ла бе ла рус кай опер най дзі ве поль-
ская спя вач ка Ка та жы на Трыль нік (са пра на), 
якая пе ра ка наў ча ўва со бі ла са пер ні цу Кар-
мэн — Мі ка э лу. Ні чыр во ныя ва ла сы (у ары-
гі на ле Мі ка э ла па да ец ца як блан дзін ка), ні 
джын са выя шор ты, ні курт ка-ка су ха не здо ле лі 
сха ваць вы ключ ную жа ноц касць і ва каль нае 
май стэр ства ар тыст кі.

У ме жах Опер на га фо ру му прай шоў і ІV Мін-
скі між на род ны Ка ляд ны кон курс ва ка ліс таў. 
Сё ле та з дзе ся ці ўдзель ні каў фі на лу шас цё-
ра — прад стаў ні цы жа но ча га го ла су са пра-
на, але дзя ку ю чы не стан дарт на му для та кіх 
спа бор ніц тваў фар ма ту мін скі кон курс па збег 
ад на стай нас ці: пе рад гле да чом раз горт ва лі ся 
паў на вар тас ныя сцэ ніч ныя вы сту пы, і ду э ты 
з ар тыс та мі Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі за ха пі-
лі аў ды то рыю. Не здар ма фі на ліс ты Мінск ага 
між на род на га Ка ляд на га кон кур су ва ка ліс таў 

атрым лі ва юць за пра шэн ні на пра слу хоў ван ні 
ў вя ду чыя опер ныя тэ ат ры све ту: вы ка наў цы 
дэ ман стру юць на сцэ не ўсе свае та лен ты, ад 
ва каль ных здоль нас цяў да ак цёр ска га май-
стэр ства. Як і ў 2016 го дзе, тры ум фа та рам 
кон кур су стаў спя вак з Ар ме ніі. Гран-пры за ва-
я ваў бас Сар гіс Баж бе ук-Ме лі кян, які вый шаў 
у воб ра зе ха на Кан ча ка з опе ры А. Ба ра дзі на 
«Князь Ігар» ра зам з за слу жа ным ар тыс там 
Бе ла ру сі, лаў рэ а там Дзяр жаў най прэ міі Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь Ста ні сла вам Тры фа на вым.

— Гран-пры для мя не — сюр прыз, — па-
дзя ліў ся ўра жан ня мі ад пе ра мо гі Сар гіс Баж-
бе ук-Ме лі кян. — Да та го ж пры езд у Бе ла-
русь — па дзея аса біс тая, бо тут на ра дзі ла ся 
мая ба бу ля. У 20 га доў я па кі нуў ар хі тэк тур ную 
спе цы яль насць дзе ля опе ры, і ўсё так доб ра 
скла ла ся! Абя цаю і на да лей пра ца ваць над 
са бой у гэ тай сфе ры.

Гэ тым ра зам пе ра мож цаў кон кур су ака за-
ла ся больш, чым пла на ва ла ся: дру гое і трэ цяе 
мес ца за ня лі не каль кі ар тыс таў. ІІІ прэ мія — 
цал кам муж чын ская, яе па дзя лі лі бе ла рус кі 
тэ нар Аляк сандр Ге лах і ра сій скі ба ры тон Кан-
стан цін Суч коў. ІІ прэ мію за слу жы лі са пра на 
Ксе нія Бах рыт дзі на ва (Укра і на) і Ма рыя Гал-
кі на (Бе ла русь), якая ад ра зу атры ма ла за пра-
шэн не ў тру пу Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі ад ге-
не раль на га ды рэк та ра тэ ат ра і стар шы ні жу ры 
кон кур су Ула дзі мі ра Гры дзюш кі. І прэ мію ўзяў 
яшчэ адзін ба ры тон: уз на га ро да за ста ла ся за 
Сяр ге ем Кай да ла вым (Ра сія). Ён пры ме раў 
на ся бе воб раз Яў ге нія Ане гі на ў за ключ най 
сцэ не Тац ця ны і Ане гі на з опе ры Пят ра Чай-
коў ска га.

Пад час прэс-кан фе рэн цыі жу ры за зна чы ла, 
што бу ду чы ня опер на га све ту за ле жыць ад 
страс ці ма ла дых спе ва коў. Ка лі так, то пас ля 
фі наль на га кан цэр та за опе ру мож на не хва ля-
вац ца — гле да чы вы со ка аца ні лі твор чы за пал 
кан кур сан таў. І пра дэ ман стра ва лі не звы чай-
нае па ста ян ства: ка лі ар тыст ад ной чы ска рыў 
бе ла рус кую аў ды то рыю, яна бу дзе пад трым лі-
ваць яго і на да лей. Прыз сім па тый гле да чоў, 
як і ле тась, за ва я ва ла са пра на Вя лі ка га тэ ат ра 
Бе ла ру сі Мар га ры та Ляў чук. Для фі наль на га 
вы ступ лен ня ар тыст ка аб ра ла сцэ ну з улас на-
га рэ пер ту а ру: ду эт Ві я ле ты і Жэр мо на з опе ры 
«Тра ві я та» ў па ста ноў цы рэ жы сё ра Анд рэй са 
Жар га са.

Па куль жу ры вы зна ча ла пе ра мож цаў, ма-
ла дыя ар тыс ты Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі прад-
ста ві лі гле да чу опер ныя шэ дэў ры ад Да ні цэ ці, 
Вер дзі, Дэ лі ба, Мо цар та, Сен-Сан са, Ген дэ ля, 
Рах ма ні на ва ды ін шых вя до мых кам па зі та раў. 
Ся род іх вы сту піў і ўла даль нік ІІ прэ міі ІІІ Мінск-
ага між на род на га Ка ляд на га кон кур су ва ка ліс-
таў Аляк сандр Міх нюк. Да бе ла рус кіх спе ва коў 
да лу чыў ся ўла даль нік рэд ка га муж чын ска га 
го ла су кант ра тэ нар, за слу жа ны ар тыст Азер-
бай джа на, са ліст Ба кін скай фі лар мо ніі Іль хам 
На за раў.

Най леп шыя бе ла рус кія ар тыс ты, за про-
ша ныя вы ка наў цы, а так са ма тры ум фа та ры 
Ка ляд на га кон кур су ва ка ліс таў роз ных га доў 
вы сту пі лі ў апош ні дзень VІІІ Мінск ага між на-
род на га Ка ляд на га опер на га фо ру му на га ла-
кан цэр це зо рак су свет най опе ры. Эфект нае 
за вяр шэн не мінск ага свя та вы со ка га мас тац-
тва яшчэ раз па ка за ла: лю боў бе ла рус ка га 
гле да ча да опе ры цал кам ма ты ва ва ная.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ.

Кі на кро кіКі на кро кі  

Аха рак та ры за ваць ге роя праз ад сыл ку да Дзі гі Вер та ва
На «Бе ла русь філь ме» зня лі кар ці ну пра фа то гра фа-края знаў ца

ВІ ВАТ, ОПЕ РА!
Ста лі вя до мыя вы ні кі Мінск ага 

між на род на га Ка ляд на га кон кур су

Мі хась Крас на ба еў, вя до мы ві-
цеб ска му гле да чу як па ста ноў шчык 
спек так ляў «Док тар фі ла со фіі», 
«Шу ка ем тэ на ра!», «Жар ты», ува-
саб лен нем на ко ла саў скай сцэ не 
спад чы ны Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча, 
тры ме ся цы та му быў пры зна ча ны 
на па са ду мас тац ка га кі раў ні ка тэ-
ат ра. Для сва ёй пер шай па ста ноў кі 
на гэ тай па са дзе ён звяр нуў ся да 
дра мы, на пі са най «бу ра вес ні кам 
рэ ва лю цыі» ў 1908 го дзе. «Пры гле-
дзец ца да гэ тай п'е сы мне па ра і ла 
Свят ла на Акруж ная (на род ная ар-
тыст ка Бе ла ру сі. — Аўт.), — ка жа 
рэ жы сёр. — Тут ёсць дзе вы ка зац-
ца ар тыс ту, кож ны пер са наж вы-
пі са ны грун тоў на. Мы вы ра шы лі 
тры мац ца сіс тэ мы Ста ні слаў ска-
га, ад на віць псі ха ла гіч ны тэ атр на 
на шай сцэ не, ра за браць кож ны 
эпі зод на част кі, а по тым усё са-
браць у ад но.

Гор кі імк нуў ся рас ка заць гіс-
то рыю ад ной сям'і, але ён не мог 
рас ка заць пра кры зіс у ад но сі нах 
па між асо ба мі, не на сы ціў шы твор 
фо нам рэ ва лю цый на га гра мад ска-
га жыц ця. Ко ла саў цы па-су час на-
му пе ра чы та лі зма га ра за ду шы 
ча ла ве чыя і ўва со бі лі «Апош ніх» 
як спек такль пра сум лен не ча ла-
ве ка, пра жорст касць вы ба ру ва 
ўмо вах цяж кай жыц цё вай сі ту а-
цыі.

Ад мет на, што прэм' ер ны па каз 
ад быў ся ў дзень на ра джэн ня тэ-
ат ра — 21 ліс та па да, ка лі На цы я-
наль на му дра ма тыч на му споў ніў-
ся дзе вя нос та адзін год. Пер шая 

па ста ноў ка Мі ха ся Крас на ба е ва 
як мас тац ка га кі раў ні ка На цы я-
наль на га ака дэ міч на га на га да ла, 
што тэ атр ста іць на фун да мен це 
веч ных каш тоў нас цяў і прын цы по-
ва пры трым лі ва ец ца тра ды цый тэ-
ат раль на га мас тац тва. Спек такль, 
зда ец ца, «асу джа ны» на пос пех, 
бо гля дач ста міў ся ад су час ных 
трэн даў «пе ра аб лі цоў кі» вя до мых 
кла січ ных тво раў.

Крас на ба еў слуш на зра біў 
стаў ку на «Апош нія», кла сі ку вы-
со кай про бы. Ра зам з ак цё ра мі 
ён па спра ба ваў пра чы таць п'е су 
так, як бы яе пра чы таў сам аў тар. 
Ко ла саў цы ашчад на ад нес лі ся да 
кож на га ма на ло га, на пі са на га кла-
сі кам. Яны за ха ва лі дух, ат мас фе-
ру тво ра.

Ча му ву чаць «Апош нія», і ці ву-
чаць на огул? Ся мей ная дра ма — 
вель мі рэа ліс тыч ная для лю бо-
га ча су. Баць кі і дзе ці — да во лі 
зна ё мае су праць ста ян не. Лю боў, 
здра да, ад каз насць, рас пус та, да-
бро і зло — усё пе ра мя ша на, усё 
мае мес ца ў сям'і — ма лень кай 
дзяр жа ве Іва на Ка ла мій ца ва (ро-
лю вы кон вае Ге ор гій Лой ка). Дра-
ма тург Гор кі, а сле дам і рэ жы сёр 
Крас на ба еў, вы раз на вы піс ва юць 
воб ра зы кож нага з пя ця рых дзя-
цей Ка ла мій ца вых. Га нар лі выя і 
здоль ныя на пад ман і ха бар Аляк-
сандр (Ула дзі слаў Жу раў лёў) і 
На дзея (Вік то рыя Ша мар дзі на), 
доб рая, але па кут лі вая з-за фі-
зіч на га не да хо пу Лю ба (Свят ла на 
Су ха до ла ва), юныя праў да лю бы 

і шу каль ні кі спра вяд лі вас ці Пётр 
(Ра ман Са лаў ёў) і Ве ра (На стас ся 
Рэў чан ка). Ма лод шае па ка лен не 
за дае пы тан не баць ку, ці доб ра-
сум лен ны ён ча ла век? Ча му па-
мыл кі да рос лых адбіваюцца на 
лё сах дзя цей?

Спек такль пра хо дзіць ды на міч-
на і за хоў вае інт ры гу да апош няй 
сцэ ны. Гля дач з за да валь нен нем 
со чыць за ці ка вай ігрой ма ла дых 
ак цё раў. Яў ген Лук' я наў не ча ка на 
паў стаў у воб ра зе Яка ва, ста ла га 
ўзрос ту хво ра га бра та Іва на Ка ла-
мій ца ва, і пе ра ка наў ча спра віў ся 
з да ру ча най рол лю. Якаў — цэль-
ная на ту ра, адзі ны з сям'і, хто змог 
за жыц цё са браць ней кі гра шо вы 
ка пі тал. Але яму ня ма ку ды яго 
ўкла даць, дні Яка ва па лі ча ныя, 
ён смя рот на хво ры. За тое і брат, і 
яго дзе ці не са ро ме юц ца бяс кон-
ца па зы чаць у дзядзь кі і, вя до ма 
ж, ро бяць гэ та не зва рот на. Соф'я, 
жон ка Іва на і ма ці пя ця рых дзя цей 
у па чат ку спек так ля за ўва жае: іх 
(мае на ўва зе сваё ата чэн не) ні чо-
га не хва люе, акра мя гро шай. Як 
тут не пра вес ці па ра ле лі з сё няш-
нім днём?

Соф'я (Але на Ша рэп чан ка) — 
цэнт раль ная ро ля ў спек так лі. Яна 
паў стае як га лоў ны стры жань, на 
якім тры ма ец ца, як бы гэ та ар ха-
іч на ні гу ча ла, сум лен не і гань ба 
да ма чад цаў. Ро ля Соф'і, без умоў-
на, ад на з най скла да ней шых і пры-
ця галь ных ад на ча со ва. Мы ба чым 
яе не прос та як за лож ні цу дра ма-
тыч ных аб ста він, а як ча ла ве ка, 
які па ві нен на ся бе ўзяць усю ад-
каз насць за гра хі і пра ві ны дзя цей, 
му жа, улас ныя. Та му куль мі на цыя 
дра мы — апош нія сло вы ге ра і ні, 
сло вы пра ба чэн ня, якія яна скі роў-
вае да сва іх дзя цей...

Па ста ноў ка, са праў ды, у мно гім 
па ву чаль ная і па зна валь ная для 
су час ні каў. Яна да зва ляе ча ла ве-
ку па раз ва жаць на тэ му ма раль-

ных каш тоў нас цяў у жыц ці і лё се, 
пра ецы руе сі ту а цыю па во дзі наў, 
ка лі ча ла век спы ня ец ца пе рад 
аса біс тым вы ба рам — зра біць 
вы са ка род ны ўчы нак, іс ці су праць 
аб ста він ці ім пад да цца.

Па ся рэ дзі не сцэ ны ад па чат ку 
і да кан ца пад трым лі ва ец ца вог ні-
шча ў ка мі не. Гэ ты сцэ ніч ны воб раз 
мас та ка-па ста ноў шчы ка Свят ла ны 
Ма ка ран кі ўва саб ляе па мкнен не 
аб' яд наць сям'ю, якая раз бу ра ец-
ца на ва чах гле да ча. Але...

У апош няй сцэ не гу чаць тыя 
са мыя сло вы, якія ма юць жы ва-
твор чую моц і па цвяр джа юць без-
да кор насць кла січ най дра ма тур гіі, 
якія ўме юць па тра піць у са мае сэр-
ца. Са праў ды, на сцэ не тэ ат ра імя 
Яку ба Ко ла са з'я ві ла ся не прос та 
но вая ся мей ная дра ма, а су час-
ная дра ма са цы яль на га гу чан ня. 
Яна зра бі ла жорст кі вы клік рэ ча-
іс нас ці.

Свят ла на ДЗЯ ДЗІН КІ НА



Прэм' е раПрэм' е ра  

«АПОШ НІЯ» ЗРА БІ ЛІ 
ВЫ КЛІК ГОР КАЙ РЭ ЧА ІС НАС ЦІ
Па ста ноў ка, якой не ха па ла рэ пер ту а ру ко ла саў ска га тэ ат ра

— Фар мі ра ван не ча со пі са «По лы мя» ад бы ва ла ся з 
удзе лам Ян кі Ку па лы, Яку ба Ко ла са, Ціш кі Гарт на га ды 
ін шых аў та раў, якіх сён ня мы лі чым кла сі ка мі. А як у 
вы дан ня склад ва ец ца кан такт з пісь мен ніц кай су поль-
нас цю сён ня?

— Гэ ты кан такт са мы шы ро кі: «По лы мя» — вель мі дэ-
ма кра тыч ны і ад кры ты ча со піс для ўсіх па ка лен няў, сты-
ляў і плы няў. У нас шы ро кія су вя зі і заў сё ды ад чы не ныя 
дзве ры. Вядома, у кан тэкс це, у якім мы іс ну ем больш за 
паў ста год дзя, ёсць пэў ныя тра ды цыі, на прык лад, ма ла дыя 
аў та ры больш пры хіль ныя да ча со пі са «Ма ла досць», і гэ та 
зра зу ме ла, хоць і не зна чыць, што «По лы мя» не дру куе ма-
ла дых. У цэ лым па пя рэд ні ка мі за да дзе на вы со кая план ка, 
і ча со піс як най ста рэй шае лі та ра тур нае вы дан не кра і ны 
імк нец ца вы бі раць толь кі най леп шае.

— А як ад бы ва ец ца той са мы ад бор? Ці ёсць у вас 
сфар мі ра ва ны шэ раг кры тэ ры яў, каб вы бі раць і ад-
сей ваць?

— Струк ту ра ўсіх лі та ра тур ных ча со пі саў больш-менш 
па доб ная: звы чай на, у ад ным бло ку — про за, паэ зія, су-
час ны лі та ра тур ны пра цэс, а ў дру гім — кры ты ка, лі та ра-
ту раз наў ства, ра бо та з ар хі ва мі. Пер шай сту пен ню для 
тво ра з'яў ля ец ца ад па вед ны ад дзел. У нас вя лі кая плынь 
так зва на га са ма цё ку, які ў пер шую чар гу філь тру ец ца на 
ўзроў ні рэ дак та ра ад дзе ла. Бы ва юць скла да ныя ра шэн ні, 
та ды за дзей ні ча ным аказ ва ец ца больш шы ро кае ко ла су-
пра цоў ні каў. Зразумела, не ка му з той ці ін шай пры чы ны 
вы му ша ны ад мо віць у пуб лі ка цыі, але мы з ці ка вас цю ста-
вім ся да кож на га до пі су. Ча со піс так са ма ад соч вае ці на ват 
піль нуе лі та ра тур ны пра цэс, і ка лі мы ве да ем, што нех та 
з пра за ікаў, паэ таў ці ар хі віс таў пра цуе над чым-не будзь 
ці ка вым, мы звяртаемся з прапановай. Мы скі ра ва ны на 
тое, каб ад люст роў ваць су час ную лі та ра ту ру, па каз ваць, 
якія якас ці яна на бы вае, а якія — страч вае, у які бок раз-
ві ва ец ца.

— Не бу дзе па мыл кай ска заць, што ад ным з да сяг-
нен няў ча со пі са з'яў ля ец ца ад крыц цё но вых ім ёнаў 
у лі та ра ту ры?

— Ка неш не, не бу дзе па мыл кай, усе да гэ та га імк нуц ца. 
Ка лі ад бы ва ец ца ад крыц цё но ва га імя, гэ та лі чыц ца вя-
лі кай уда чай. Мы пра цу ем над тым, каб з'яў ля лі ся вер шы 
ці апа вя дан ні но вых аў та раў, так «По лы мя» ста но віц ца 
пля цоў кай, дзе ча ла век мо жа за явіць пра ся бе ў го лас. Як 
прык лад ад крыц ця — ён па да ба ец ца мне аса біс та — на за-
ву ўс па мі ны Льва Ко ла са ва. Па сут нас ці, гэ та пуб лі цыс ты-
ка, але асаб лі ва га та лен ту. Аў тар — фі ла тэ ліст, ін жы нер, 
ка лек цы я нер — рас каз вае пра сваё жыц цё ў аку па ва ным 
Лу нін цы і дэ ман струе вель мі ці ка вы по гляд. Дзя ку ю чы 
пад бо ру дэ та ляў ты ад чу ва еш ся бе ўдзель ні кам тых па-
дзей, праз бу дзён нае жыц цё спаз на еш той час. У аў та ра 
ня прос ты лёс: за не каль кі дзён да вы зва лен ня Лу нін ца, 
ка лі хлоп цу бы ло ка ля адзі нац ца ці га доў, ён ра зам з баць-
ка мі быў вы ве зе ны ў Гер ма нію на пры му со выя ра бо ты. 

Ця пер мы рых ту ем яго чар го выя ўспа мі ны, пры све ча ныя 

гэ та му пе ры я ду.

— А ці мож на ка заць пра ней кія ад крыц ці ў ар хіў най 
пра цы?

— Ад крыц цё не вя до ма га пра вя до мае для нас так са ма 

ста но віц ца го на рам. Два нац ца ты ну мар гэ та га го да змяс-

ціў у са бе моц ны ар хіў ны блок, га лоў ным на быт кам яко га 

з'яў ля ец ца ар ты кул Яку ба Ко ла са, не ка лі на дру ка ва ны 

ў га зе це «Мин ское сло во». Спа сыл кі на тэкст былі, але 

са ма га зе та ў Бе ла ру сі не за ха ва ла ся. Да след чы ца Ве ра 

Міц ке віч дзя ку ю чы расійскім біб лі я тэч ным фон дам зда бы-

ла гэ ты не вя лі кі ар ты кул, які мы і на дру ка ва лі. Якуб Ко лас 

тут пі ша пра на стаў ніц кі з'езд і пра па нуе свой по гляд на 

яго, які ідзе ўраз рэз з афі цый на пры ня тай ін тэр прэ та цы яй 

тых па дзей.

У вось мым ну ма ры за гэ ты год упер шы ню па-бе ла рус ку 

за гу чаў «Зя лё ны луг» Ба ры са Мі ку лі ча — гэ та важ нае імя 

для бе ла рус кай лі та ра ту ры, але за бы тае. Не каль кі га доў 

та му Свят ла на Во ці на ва пад рых та ва ла над звы чай ці ка вы 

тэкст пра ліставанне Стэ фа ніі Ста ню ты. Гэ та вель мі за-

гад ка вая гіс то рыя, аў та ра ліс тоў вы зна чыць не маг чы ма, 

але мы ве да ем, што Стэ фа нія Ста ню та ўсё жыц цё ва зі ла 

іх з са бой. Пра нік нё ны, чу лы, па-доб ра му сціп лы ма тэ ры ял 

па ка заў быт, аб ста ві ны і па чуц ці лю дзей да ва ен на га ча су. 

Звы чай на мы ўяў ля ем Стэ фа нію Ста ню ту ў больш ста лых 

га дах, а гэ та бы ло ад крыц цё яе ў га ды ма ла до сці.

Ад крыц ці бы ва юць і ў пе ра клад ной руб ры цы «Га ла сы 

све ту», дзя ку ю чы якой бе ла рус кі чы тач мо жа на бе ла рус кай 

мове спаз наць лі та ра ту ру ін шых кра ін. Ад ной з ра дас цяў 

апош ня га ча су стаў адзі нац ца ты ну мар за гэ ты год: мы 

зра бі лі яго су мес на з па соль ствам Ру мы ніі і змяс ці лі ў ім 

ру мын скую паэ зію і лі та ра ту ру.

Гу та ры ла Са фія ПА ЛЯН СКАЯ
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Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ:
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Ду эт 
Сар гі са Баж бе у ка-Ме лі кя на 
(Кан чак) 
і Ста ні сла ва Тры фа на ва 
(да ро лі кня зя Іга ра).

Ві цебск да ча каў ся: на сцэ не На цы я наль на га ака дэ міч на га дра-
ма тыч на га тэ ат ра імя Яку ба Ко ла са ад бы ла ся прэм' е ра дра мы 
«Апош нія» Мак сі ма Гор ка га ў пе ра кла дзе Кузь мы Чор на га і па-
ста ноў цы Мі ха ся Крас на ба е ва. Не ўмі ру чая кла сі ка ўжо сён ня 
гу чыць як вы бух су пя рэч лі вай рэ ча іс нас ці, яе мож на раз бі раць 
на цы та ты і па да ваць як па ву чаль ны прык лад, ус пры маць як 
пе ра сця ро гу ці прад ка зан не на бу ду чы ню. Ме на ві та та кой па ста-
ноў кі не ха па ла ў рэ пер ту а ры ко ла саў цаў, і яны яе рэа лі за ва лі 
з пос пе хам.

«ЧА СО ПІС ІМК НЕЦ ЦА 
ВЫ БІ РАЦЬ ТОЛЬ КІ НАЙ ЛЕП ШАЕ»

Апош нім ча сам мы па глы бі лі ся ў 
не за леж ныя да ку мен таль ныя кі-
на пра ек ты з іх каш тоў ны мі зна-
ка мі кра і ны і ад на ча со ва ўні вер-
саль ны мі ідэ я мі. Пра гра ма сё-
лет ня га На цы я наль на га кон кур су 
кі на фес ты ва лю «Ліс та пад», які 
ўжо ка то ры год ста но віц ца пэў-
ным гі дам па бе ла рус кім кі но, 
ад да ла пе ра ва гу не за леж ным 
філь мам не толь кі, што на ту-
раль на, у іг ра вым сек та ры, але 
і ў да ку мен таль ным, хоць сцяг 
бе ла рус кай да ку мен та ліс ты кі 
здаў на тры мае ме на ві та сту дыя 
«Ле та піс» «Бе ла русь філь ма». 
За тое ў Асноў ны кон курс да ку-
мен таль на га кі но, у між на род ную 
пад бор ку, тра пі ла як раз кар ці на, 
ство ра ная на На цы я наль най кі на-
сту дыі, — фільм «Сяр гей Плыт-
ке віч: ча ла век з фо та апа ра там» 
Воль гі Да шук. Тут зна кі Бе ла ру сі, 
дак лад ней, бе ла рус кай пры ро-
ды, — прос та лі та раль ныя. Раз бі-
ра ем ся, што гэ та за кар ці на.

Най ста рэй шае лі та ра тур нае 
вы дан не кра і ны ча со піс «По-
лы мя» ў гэ тым снеж ні свят-
куе сваё 95-год дзе. А ўчо ра 
ў На цы я наль най біб лі я тэ цы 
ад быў ся пры мер ка ва ны да 
юбі лею ад мыс ло вы круг-
лы стол. З гэ тай на го ды 
мы за да лі некалькі пы тан-
няў сён няш ня му га лоў на му 
рэ дак та ру ча со пі са Але не 
Маль чэў скай, якая хо чаш-
не хо чаш сён ня ад каз вае за 
воб раз вы дан ня, у мі ну лым 
яко га фі гу ру юць най вя до-
мей шыя пер со ны бе ла рус-
кай лі та ра ту ры.


